

# 风景迷人的休闲都市：奥斯陆

A scenic leisure city: Oslo

■文、图 / 徐艳文







乘车从瑞典进入挪威,放眼望去,道路两旁一派田园风光。而到了挪威境内,苍天碧水、高山绿树与湖泊沼地交相辉映,一座座小木屋坐落其间,处处风景如画。奥斯陆是挪威的首都和最大城市,位于挪威的东南部,坐落在奥斯陆峡湾北端的山丘上,面对大海,背靠山峦,由于城市布局整齐,环境幽雅,景色更加迷人。

### 典雅古城

奥斯陆是欧洲著名的历史古城,始建于公元

1050年,从1814年起成为挪威的首都,昔日曾被称为“克里斯蒂安尼亚”,后改名为奥斯陆。据传说,奥斯陆意为“上帝的山谷”,也有说意为“山麓平原”的,这两种说法皆与奥斯陆所处的地理位置有关。这座城市濒临曲折迂回的奥斯陆湾,背倚巍峨耸立的霍尔门科伦山,苍山绿海相辉映,使城市既有海滨都市的旖旎风光,又富有依托高山密林所展示的雄浑气势。多年以来,奥斯陆市政建设始终保持浓郁的中世纪色彩和别具一格的北欧风格,城内没有林立的摩天大楼,街道



奥斯陆的部分民居



奥斯陆市政厅



码头的商业中心

两旁多是6-7层的楼房,建筑物周围是整齐的草坪和各种各样的花草。

漫步奥斯陆市区,在城市临海的地方,有一座古代与现代建筑风格巧妙结合的大型建筑物,这就是奥斯陆市政厅。它是一座类似古代城堡状的双塔红砖式建筑,布局为凹字形。宏伟壮观的外观,配以繁花似锦的大花园,古色古香的同时又洋溢出一派清新、现代的气息。进入市政大厅,几幅大型壁画首先映入眼帘,这些现代艺术家以挪威历史为题材绘制的壁画,被称

为“挪威历史的教科书”。市政厅前面的广场上,分布着许多雕塑,表现挪威人生活的各个方面,特别是一池风姿绰约的仙鹤雕塑喷泉,涓涓细流,更添美感。

市政厅附近,建于1899年的国家剧院门前,竖立着挪威著名剧作家易卜生的雕像;建于19世纪的挪威王宫,红沙铺地的广场上是国王卡尔·约翰的铜像;挪威的议会、最高法院、国家银行和国家广播公司等也都在奥斯陆。奥斯陆城内还有建于12世纪的阿克斯教堂,建于13世纪的阿克斯城堡以及圣哈尔瓦大教堂。



奥斯陆海滨

与这些建筑相距不远的是奥斯陆最繁华的市中心地区。在这里人们可以观赏欧洲都市的繁荣景象,欣赏博物馆陈列的珍贵艺术品,游览大教堂的古建筑群。

### 雕塑公园

奥斯陆的西郊吸引了更多的旅游者,那里集中了奥斯陆城市风貌的精华。在西郊风景区,有一个美丽的福罗尼尔公园,绿树成荫,花草遍地。尤以独特的、姿态优美的雕塑群闻名。

进入公园,是一座石桥,桥栏的柱子上雕有各种造型的人体,千姿百态,变化多端。公园中央有一座喷水池,池中央有一组形态逼真的人体雕像拱托着一个巨大的铜盘,清清的泉水从盘子中央高高喷起,随后均匀地向四面八方洒落下来,犹如给这组雕像蒙上一层薄薄的白纱。在喷水池周围,有20多棵经过多年精心栽培、生长得十分整齐的树木,每棵树下都有一组男人和女人的雕像,这些雕像有的蹲着,有的坐着,有

的互相偎依着。公园的最高处,有一座巨大的方形台基,台基的正中,高高矗立着一根类似中国古代华表的石柱,石柱表面雕刻着数不清的人体雕像。

自古以来,挪威人以喜爱雕塑,特别是人体雕塑而闻名。无论是在公共场所,还是在私人居室,都要摆上几尊雕塑佳品,供人欣赏。市内最大的弗洛格纳公园,布局独特,建筑精巧,园内的维格兰雕塑公园更是声名远扬。这里有150组雕塑,形态逼真,变化多姿。在奥斯陆,各种各样的雕塑随处可见,简直是一个雕塑的世界。

奥斯陆还建有许多文化设施和各种博物馆、美术馆、展览馆等。其中的国家展览馆陈列着许多挪威古代、中世纪和18-19世纪的珍贵艺术品。芒奇博物馆里,收藏着以擅长人物画和风景画著称的画家爱德华·芒奇的作品。国家美术馆内,陈列着易卜生的大理石雕像。在与市中心一水相隔的比格岛上,有一座极具特色的挪威民俗博物馆,里面有许多从别处移建过



奥斯陆的雕塑公园

来的中世纪木结构教堂、住宅、作坊和马厩等，这里的讲解员身着古代民族服装，游客进入博物馆犹如返回到几百年前的世界。历史上，奥斯陆曾是挪威征服海洋的中心，在市内几个著名的航海博物馆内，陈列着航海家、探险家使用过的船只。

### 松恩峡湾

松恩峡湾是由北海伸入内陆地区而形成的山丘峡湾，被公认为挪威乃至整个北欧最美丽的地方，那里不仅山林密布，而且秀水环绕，风光旖旎多姿。

从奥斯陆到松恩峡湾有3-4个小时的车程。金秋时节，乘坐旅游大巴驶出郊外，便一头扎进了大自然的美景中。一坡连着一坡的绿色，那是一片片的草场，还有刚刚冒出芽尖儿的麦田。这里的小麦一年一熟，上一茬刚收割完，新一茬的种子就可以下地。挪威的自然气候条件极好，没有台风，没有地震，没有洪水。隔几天就会下一场小雨，把土地滋润得肥肥的，根本

不用犁田整畦，只要依自然地势撒下粒粒种子，青翠欲滴的麦苗便会茁壮成长。碧绿的草场上，散布着一群群悠闲的肥羊。绿坡的尽头，是绵延不断的茂密森林，层林尽染，一望无边。

到了松恩峡湾，就像进入迷人的仙境，眼前是无边的森林。渐渐地，一湾明镜般澄澈的绿水在林间若隐若现地浮现出来。那碧水悠长、翠绿，与森林缠绕着，始终不离开人们的视线。一座座数不清的小岛，宛如一块块绿色的玛瑙，星星点点般漂浮在水面之上。

大巴车向密林深处行进，两边的山脉逐渐靠拢，清澈的溪流也亲昵地萦绕过来。不大一会儿，汽车开始沿着蜿蜒的山道向上爬行。这时，两边山上的树林逐渐鲜亮起来，火红的枫树、金黄的白桦、翠绿的柳杉、云杉、松树，交织成一片斑斓的色彩。偶尔眼前掠过一面面平静如镜的小湖，那五彩的森林倒映在水中，氤氲出一片奇幻瑰丽的色彩。一股股洁白的山泉瀑布，带着轰轰的鸣声，从山顶穿过密林奔涌而泻，为



街头休闲的人们

静谧的山林平添了生动的气氛。

大巴越往前行海拔越高,五彩的森林慢慢褪去了撩人的颜色,高大挺拔的树木逐渐矮小稀疏起来,黑灰色的岩石也从草丛中探出脸来,愈发显出峥嵘。当上到海拔1000多米以上的峡湾最高处时,蓦然发觉自己已经置身于绵延不断的高原上了。此时高大的密林完全被低矮稀疏的灌木丛所代替,厚厚的积雪、晶莹的冰花,勾画出另一番景象。

在冰天雪地的山顶看够了雪景,上车继续前行。穿过一个并不太长的隧道后立刻又从严酷的寒冬回到了多彩的金秋,不仅气候明显暖和一些,就连周边的景色也都变得诗情画意起来。连绵的山峦羞答答地退得老远,有些朦朦胧胧地勾勒在天际边。一层层

的白雾在山腰间飘移着,一座座木屋散落在山水之间。

松恩峡湾腹地的乡间小镇,四周环抱着葱翠的大山,一汪蓝莹莹的湖水深藏在青山之中,清澈见底。小镇上建筑不多,但每一幢都像积木一般美丽。这个小镇上,有一个颇具规模的旅游专列车站。这里的列车与众不同,它不像一般的火车在平地上行驶,而是沿着大山向上蜿蜒缓行。游人乘坐列车爬山,或穿行于密林,或奔驰在悬崖边,不经意间透过车窗极目远眺,无边的绿海林涛尽收眼底。

### 休闲度假

奥斯陆民众与大海有着特殊的感情,他们生活中

最大的乐趣是泛舟海上。在奥斯陆,每逢节假日,人们扶老携幼,合家乘游艇出海,或欣赏自然风光,或把杆垂钓,或漫无目的地漂游荡漾。有的人还要穿过峡湾,横越大海,驾艇前往邻国瑞典或丹麦游览一圈儿。因喜爱泛舟海上,游艇便成了奥斯陆人生活中不可缺少的一种用品。漫步奥斯陆海湾,观赏那些做工精细、式样别致的游艇,对外国游客来说是一种极大的乐趣。有一种名叫“斯尼基”的游艇格外引人注目,两头呈现尖形,船体为玻璃纤维加固塑料,美观而耐用。

富罗尼尔公园的背后是海拔371米的霍尔门科伦山,沿着盘山公路可以驱车抵达山顶。在山上极目远望,无边的林海笼罩着一座座山头,悠悠浮动的白云缠绕着山岭。远方的山麓处,许多小湖在阳光下闪耀着翠蓝色的光辉,宛如碧毯上嵌镶着的颗颗珍珠。冬季,这里冰雪覆盖,银白一片,是举世闻名的滑雪运动胜地。每年3月的第一个星期天是挪威的滑雪节,这里都要举行滑雪比赛。霍尔门科伦山上有一座滑雪博物馆,里面陈列着几副2500年前的滑雪板。此外,市中心的比斯雷特速度滑冰场在世界上也享有盛名。

每年从10月份起,挪威就进入漫长而寒冷的冬季,一连数月大雪覆盖。在这个时候,许多奥斯陆人身

穿羽绒服,脚踏滑雪板,手拿滑雪杆,冲向原野,在冰雪上“展翅飞翔”;也有些人索性离开安乐窝,全家搬到山上简陋的木头房子里,过起原始自然的生活。经过漫长的冬季,到了三四月份,消失已久的太阳冲出黑暗露出笑脸。仲夏时分,白天互相连接,此时的挪威成了“不夜国”。午夜时分见阳光,可谓世上一大奇观。这时,奥斯陆人纷纷走出家门,到草地上享受阳光。

### 工业交通

奥斯陆又是一座现代化程度很高的城市。今日的奥斯陆,约有60万人口,是挪威全国政治、经济、文化和交通中心,也是全国最大的工业城市,拥有造船、机械、电子、木材加工、造纸、纺织、食品等工业。奥斯陆港全长12.8公里,航运公司达130多家,挪威进口商品半数以上都是经奥斯陆转运的。奥斯陆与德国、丹麦有汽车轮渡相通,与英国、美国有定期客轮往来。奥斯陆东、西两面有铁路枢纽,东、北、西郊通有电气火车。奥斯陆机场是全国最重要的国际机场,有航线通往欧洲和世界主要城市。各国游客到奥斯陆,交通都十分方便。📍

作者单位:辽宁省凌海市工商局



奥斯陆市郊